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Társadalmi szerkezet és művelődés * 

A szocialista épités egyik fontos eleme az osztályok 
és a rétegek, a falu és a város közeledése — egye-
bek között — a művelődés területén is. Ebben a 

folyamatban a különböző időszakokban indokoltan ta-
lálkozunk kiemelt hangsúlyokkal. Ebből következően a 
fejlődés folyamatos, de nem mindenkor azonos mérvű és 
egyenletes. Mindez egyenesen következik a szocialista 
épités emberöltőnyi időket átfogó korszakából, és ese-
tenként rövid időszakot felölelő kiemelt feladataiból. 

A felszabadulás után először az örökölt nagy társadal-
mi, művelődési egyenlőtlenségek gyors ütemű csökkenté-
se volt a fő kérdés. Ezt szolgálta a nyolcosztályos általá-
nos iskola megteremtése, amelyet a magyar progresszió 
régóta követelt. Az iskolák államosítása, a felnőttoktatás 
kiépitése eredményesen szolgálta e törekvéseket. A hat-
vanas évekre az elért eredmények alapján új kérdések ke-
rültek napirendre. 

Az utóbbi negyedszázadban a hagyományos társadal-
mi szerkezet és a művelődés viszonya fokozatosan átala-
kult. Ennek döntő jellemzője az osztályok, a rétegek, a 
falu és a város folyamatos közeledése volt. Ezekben az 
általános tendenciákban azonban mindkét területen sajá-
tosságokkal is találkozunk. A 60-as években elsősorban a 
termelőszövetkezeti parasztság részesült megkülönbözte-
tett támogatásban, amelyre nagy szükség volt a szövetke-
zeti mozgalom megerősödése érdekében. Az 1970-es 
években — mindenekelőtt az MSZMP Központi Bizott-
sága 1972. novemberi határozata után — a munkásosz-
tály megkülönböztetett támogatásáról beszélhetünk. Az 
1980-as években az ilyen „osztályjellegű" preferenciákat 
mindinkább felváltja egy-egy társadalmi korosztály (pá-
lyakezdők, csalájialapitók, kisnyugdíjasok stb.), vagy 
egy-egy társadalmi csoport jelentősebb támogatása, ter-
mészetesen az anyagi helyzet függvényében. 

A településpolitikát tekintve, az 1960-as években — 
szerves összefüggésben a parasztság helyzetének javításá-
val — elsősorban a községek részesültek jelentős művelő-
dési, egészségügyi, oktatási fejlesztésben. Általános isko-
lák, gimnáziumok, orvosi rendelők, üzlethálózatok épül-
tek, egyáltalán az infrastruktúra érzékelhető javítása ké-
pezte a támogatások kiemelt területét. Az 1970-es évek-
ben a városok részesültek a lakosságnál nagyobb szám-
arányban a különböző fejlesztésekben, amelyhez az ipar-
telepítés, a kulturális fejlődés nagymértékben hozzájá-
rult. A lakásépítés, a kommunális ellátás sokat fejlődött 
a városokban. Ez idő tájt a községek és különösen a ki-
sebb települések érezhetően háttérbe szorultak, amely 
egy nagymértékű mobilitást hozott magával a városok 
irányába. Miközben a városok olykor túlzsúfolttá vál-
tak, a kisebb települések kezdtek elnéptelenedni. A ta-
nulságból okulva módosítottuk településpolitikánkat és 
az anyagi eszközök a lakosság számarányának jobban 
megfelelő módon kerülnek elosztásra, felhasználásra. 
Vagyis, összességében a különböző osztályok, rétegek, a 
települések közeledésének folyamata egyenetlenségeket 
is hordozott , mégis a tendencia jól mérhető és vissza nem 
fordítható. Érződik ez a termelésben, s munkában, a 
közéletben, a szocialista demokrácia gyakorlásában vagy 
éppen a családi életben, ahol igen gyakran a társadalom 
legkülönbözőbb osztályaihoz, rétegeihez tartozó szemé-
lyek a társadalom alapsejtjeiben élnek és alkotnak 
együtt. 

Figyelemre méltóan emelkedett a munkásság általános 
és szakműveltsége. A tudományos-technikai forradalom 
művelt munkást igényel, éppen ezért helyes volt a szak-
munkásképzés megkülönböztetett támogatása az elmúlt 
másfél évtizedben. A társadalom távlati érdeke is a mű-
velt szakmunkások számának emelése, a széles alapmű-
veltséggel rendelkezők arányának növelése. 

Az első és a második gazdaság, valamint a művelődés 
viszonyát illetően számos vitát olvashattunk az utóbbi 
években. Ezekben igazságot tenni nem kívánunk. Véle-
ményünk szerint a második gazdaságra még hosszú ideig 
szükségünk lesz. Határidővitát ez ügyben fölösleges len-
ne folytatni. Az első gazdaság azonban nem tehet le ar-
ról, hogy a társadalmi-gazdasági előrehaladás fő törek-
véseit a saját gazdasági szerkezetében szolgálja döntően. 
A művelődés elsődleges feladata az egészséges társadal-
mi-gazdasági törekvések szolgálata. Éppen ezért foglal-
kozni kell azzal, hogy miként tudunk összhangot terem-
teni az első és a második gazdaság, valamint a művelődés 
érték-és érdekviszonyai között. 

Ami a parasztságot illeti, számaránya érezhetően csök-
kent, ugyanakkor a munka jellegének átalakulása itt is a 
műveltség színvonalának emelkedését hozta magával. A 
paraszti munka ma már mind kevésbé hagyományos 
földművelés keretében realizálódik, sokkal inkább szük-
séges a technikai, biológiai, kémiai stb. ismeret. Értéke-
sek azok a munkálatok, amelyek keretében a termelőszö-
vetkezeti mozgalom törekszik feldolgozni több évtizedes 
történetét. A parasztság nagy társadalmi-gazdasági-kul-
turális átalakulása a szocialista fejlődés jelentós és kel-
lően nem elemzett korszaka. A mélyrétegeket átfogó 
vizsgálódások természetesen hosszabb időt vesznek 
igénybe. A természet, a föld szeretetében gyökerező pa-
raszti szorgalom értékes elemei a mi művelődési törekvé-
seink fontos elemeként kell, hogy tovább éljenek. 

Jelentősen megnövekedett társadalmunkban a szellemi 
dolgozók számaránya. A foglalkoztatottak mintegy 30 
százalékát kitevő szellemi dolgozó kétharmada az alkal-
mazottakhoz, egyharmada a diplomás értelmiséghez tar-
tozik. Még a legutóbbi szociológiai vizsgálatok is megál-
lapítják, hogy különösen az alkalmazotti réteggel keveset 
foglalkozott a társadalomtudomány. Szerepük pedig je-
lentősen növekszik, részben az úgynevezett tercier ága-
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zatban, a szolgáltatásban, de nélkülözhetetlenek az ad-
minisztrációs munkában, a tudományos kutatás, az 
egészségügy területén. Munkájuk hatékonysága nagy-
mértékben hozzájárul mind az értelmiség, mind a fizikai 
dolgozók munkájának hatékonyságához, Helyenként 
aránytalanságok is tapasztalhatók. Az adminisztratív 
munkaerő általában indokolatlanul nagy létszámot kép-
visel, ugyanakkor ezen belül egyes területek — a művelő-
désügy, az egészségügy, de bizonyos területen a tudomá-
nyos kutató intézetek — nem megfelelően ellátottak 
szakképzett előadókkal. A bürokrácia csökkentésének 
elmaradása magával hozta az adminisztratív munkaerő 
létszámának növelését, de még olyan új eredmények is, 
mint a számítástechnika bekapcsolása az ügyvitelbe az 
alkalmazotti létszám emelkedésével járt együtt. A jövőt 
illetően arra kell törekednünk, hogy műveltségüket gaz-
dagítsuk, szakszerűségük növekedjen és számszérű fog-
lalkoztatásuk a gazdaságosság, a hatékonyság figyelem-
bevételével alakuljon. 

A művelődés szempontjából különösen fontos az ér-
telmiség szerepe, egyebek között a tudomány termelő-
erővé válása során. A TIT 1985. májusában országos 
konferencián foglalkozott e kérdéssel. Ennek során is-
mételten hangsúlyt kapott az értelmiségi magatartásban 
a szaktudomány szerepe éppúgy, mint a közösségi maga-
tartás jelentősége. Nem helyes a technokrata vagy a hu-
mán műveltség szembeállítása, hanem hangsúlyozzuk az 
értelmiség esetében is a szakműveltség mellett az általá-
nos műveltség szerepét. Az értelmiség szerepe igen jelen-
tős a társadalmi demokrácia gazdagodásában, amelynek 
általános vonásai mellett olyan újakkal is találkozunk, 
mint a különböző egyesületek, társaságok szerveződése, 
ahol jelentős számban találunk értelmiségieket. 

Gazdasági fejlődésünk nélkülözhetetlenné teszi a szel-
lemi tőke mind hatékonyabb alkalmazását. Ehhez vi-
szont az is szükséges, hogy a különböző műszaki munka-
körökben dolgozók megfelelő szakképzettséggel rendel-
kezzenek. Ma azzal a sajátos ellentmondással találko-
zunk, hogy miközben a pályakezdő műszaki értelmiség 
jelentős része szakmailag „alulfoglalkoztatott", addig a 
műszaki munkaköröket betöltők 25—30 százaléka nem 
rendelkezik a szükséges képesítéssel. Ezt az ellentmon-
dást — természetesen megfelelő körültekintéssel, de — 
fel kell oldanunk. 

Folyamatosan és több szempontból célszerű vizsgál-
ni az iskola szerepét a társadalmi mobilitásban. 
Eredményeink jelentősek, mégsem hagyhatunk 

figyelmen kívül bizonyos sajátosságokat. Az óvoda álta-
lánossá válása nagy jelentőségű az esélykülönbségek 
csökkentésében. Az általános iskolában azonban romla-
ni kezdett a tankötelezettség teljesítésének helyzete, hi-
szen a társadalom perifériájáról igen sok gyermek kerül 
az iskolákba. Az általános iskolát végzettek jelentős ré-
sze nincs felkészülve a középiskolai továbbtanulásra, kö-
zülük sokan szakmunkástanulók lesznek. Az egyes isko-
latípusok csak részben mobilizálják a felnövekvő ifjúsá-
got, más oldalról konzerválják a mai állapotokat. Az ér-
telmiségiek gyermekeinek zöme a gimnáziumokban ta-
nul, ahol a legnagyobb a továbbtanulási esély, mig a 
munkások gyermekeinek jelentős része a szakmunkásis-
kolát választja, ahol viszont igen jelentős a lemorzsoló-
dás. Mindkét- esetben alapvető tényező a szülői véle-
mény. Ami a felsőoktatást illeti, a következő képet lát-
juk. Amig a foglalkoztatottak 70 százaléka fizikai dolgo-
zó, gyermekeik a felsőoktatásban — intézménytípuson-
ként jelentősen differenciálva — 40—42 százalékot kép-
viselnek. De vannak eltérések települések szerint is, hi-
szen a 18—23 éves korosztályból Budapesten 18 százalék 
tanul a felsőoktatásban. Szegeden 15 százalék, és az or-
szág egyes részein 5—6 százalék. Vagyis a társadalmi mo-
bilizációra, a kultúra hozzáférhetőségére igen nagy ha-
tást gyakorol ma még a lakóhely is. Erősen felgyorsult az 
értelmiségi pályák feminizálódása, amely hovatovább 
társadalmi problémák forrása lesz. Nagyok az eltérések 
az egyes értelmiségi szakmák és esélyek összefüggésében, 
bizonyos pályák erősen belterjessé válnak. 

A társadalmi osztályok a rétegek közeledése mellett ú j 
differenciák is jelentkeznek. Kialakult társadalmunkban 
egy „ jómódú" réteg, vele kapcsolatban jogos igény a 
közteherviselésben való igazságosabb részvétel. De érez-
hető egy hátrányos helyzetű réteg nagyarányú jelenléte 
— gondoljunk az idősek, a kisnyugdíjasok egy részére, 
akikkel ráadásul a közművelődés sem foglalkozik kellő 
mértékben. Sokan vannak a lumpen magatartásúak is, 
akik önhibájukból kerültek a társadalom perifériájára. 
A művelődési tevékenység emellett sem mehet el szótla-
nul. 

Az osztályok és a rétegek közeledésében igen jelentős a 
szemléletformálás. Ennek érdekében sokat tesznek és te-
hetnek a tájékoztatás, az agitáció, a propaganda külön-
böző eszközei. Az utóbbi években megfigyelhető a helyi 
tájékoztatás szerepének megnövekedése. Csongrád me-
gyében két napilap — közülük az egyik mutációkkal — 
segíti a tájékoztatást. Tíz éve működik a Magyar Televí-
zió Délalföldi Stúdiója, épül a rádióstúdió, Hódmezővá-
sárhelyen már működik, Szegeden előkészület alatt áll a 
kábeltelevízió. Mindezek jelentős szerepet játszanak az 
általános társadalmi műveltség növekedésében is. 

A társadalmi szerkezetben a közeledés hosszú időt 
igénybe vevő folyamat, amely várhatóan átfogja a szo-
cialista építés egész korszakát. Közben új különbségek, 
eltérések is keletkezhetnek, amelyeket a társadalompoli-
tika folyamatosan és rendszeresen vi/sgálja, és keresve a 
problémák megoldásának útjait. 

KONCZ JÁNOS 

NOVAK ANDRÁS RAJZA 

MELIORISZ BELA 

Szél indul 
Nézem mahagóni-arcod 
a szemek mélybarna kútját 
s szilakötő-zizzenéssel 
júniusvégi szél indul 
a hegyek felől 
hogy játsszon velünk 
Ruhád alá kap 
és énekes melleid alatt 
gömbölyödik légbőlkapott fiam 

Szeged műemlékei 
42. A RÉGI EURÓPA SZÁLLÓ 

Klauzál tér 9. szám alatti épület a 
„Városképi jelentőségű .régi Euró-
pa szálló' eklektikus stílusú, 1883-
ban épült. 1955-ben emeletet épí-
tettek szárnyaira". 

Három utcára szóló, kétemeletes 
épület, változatos záródású abla-
kokkal. Főhomlokzatán a féloszlo-
pok sorát bábos korlát köti össze. 
Homlokzatait fogazott, konzolos 
párkány, felette bábos mellvéd zár-
ja lc, középen bádogkupolával. 
Földszinti falsíkja kvaderczett, Fa-
kapuja előtérbe nyílik, innen két 
oszlopon nyugvó lépcsőházba ju-
tunk. Belső folyosóinak, szobái-
nak ablakai kicsi udvart fognak 
közre, sarkában fél piskóta alakú 

lépcsőház. Finom vonalú korlátai 
kovácsoltvasból készültek. 

Az épület kupolája már Letztc-
rék 1882 végén készített felvételén 
látható, építtetője feltehetően 
Krausz Mór. 1883 elején itt Sonn-
leitner Ferenc bérlő szállodát, ét-
termet és kávéházat hirdet. A ta-
vasszal készült fényképen ezenkí-
vül, az épület jobb felén a „Kiss 
Zsigm." és a „Lausevits—Stejko-
vits" cégek táblái láthatók, felépit-
ményében mintha óra lenne. Az 
épület helyén a nagyárvízkor Blas-
kovits István földszintes háza ál-
lott, ahol raj ta kívül károsult volt 
még „Neuwirth Mária bormérő" 
is. 
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